



中共中央党史和文献研究院负责人 就《党的十九大以来大事记》编写情况答记者问

为迎接中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开，中共中央党史和文献研究院编写了《党的十九大以来大事记》(以下简称《大事记》)。日前，中共中央党史和文献研究院负责人接受采访，就编写《大事记》的有关情况回答了记者的提问。

问：在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际，中共中央党史和文献研究院编写了《大事记》。请问开展这项工作的主要考虑是什么？

答：党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大的召开，是党和国家政治生活中的一件大事。中共中央党史和文献研究院是党的历史和理论研究的专门机构，编写《大事记》是党中央赋予我院的一项重要政治任务，是我院迎接党的二十大胜利召开开展的一项重要工作。

党的二十大以来的5年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特社会主义事业推向前进。党和国家事业在应对变局中不断开创新局面，取得举世瞩目的重大成就。编写《大事记》就是要记录和反映新时代以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践，记录和反映党领导人民以新时代党的伟大自我革命引领新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命的光辉历程，记录和反映党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就，激励广大党员、干部、群众坚定历史自信、增强历史主动，守正创新、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

问：请您谈谈编写《大事记》的指导思想

答：《大事记》的编写，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在编写过程中，牢牢把握了以下基本原则：一是坚持唯物史观和正确党史观。认真贯彻落实习近平总书记关于党的历史特别是新党史的重要讲话和指示批示精神，坚定站在党和人民的立场，坚持辩证唯物论和历史唯物论，以党的十九大的报告、历次中央全会文件以及其他重要文献资料为基本遵循，特别是对标对表《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，确保在基本结论和重要评价上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保所记条目符合史实，让正史成为全党全社会的共识。二是坚持历史逻辑与理论逻辑相贯通。正确认识和把握中国特色社会主义进入新时代、我国发展进入新阶段的方位历史方位，坚持历史与现实、理论与实践、国内与国际相结合，充分反映以习近平同志为核心的党中央治国理政实践与理论创新之间的辩证关系，充分反映党的十九大以来中国特色社会主义伟大实践和马克思主义中国化时代化最新成果。三是坚持继承与发展相统一。在格式、体例、风格、规模等方面与《党的十八大以来大事记》保持一致，同时不断探索和创新大事记编写的理念和方法，充分吸收新时代党的历史和党的理论研究最新成果，力求集政治性、思想性、学术性于一体。

问：请您简要介绍一下组织编写《大事记》的相关情况。

答：党的十九大以来，经党中央批准，中央党史和文献研究院先后编写出版了《改革开放四十年大事记》、《中华人民共和国大事记》、《中国共产党一百年大事记》、《全面建成小康社会大事记》、《马克思主义中国化一百年大事记》等，为《大事记》的编写积累了经验、锻炼了队伍、奠定了基础。为迎接党的二十大胜利召开，今年年初我们把编写《大事记》确定为一项重点工作，由院务会统一领导并组织力量编写，成立编写组。在编写过程中，院务会和院领导多次召开会议，研究讨论编写问题；初稿完成后，又组织专家进行讨论，听取意见和建议，对500多个条目逐条逐字推敲修改，反复打磨，数易其稿。为确保《大事记》的质量和准确性，还征求了54家中央和国家机关、军队有关部门和单位的意见。可以说，《大事记》是在中央领导同志亲切关怀下，党史和文献工作部门全力以赴、有关部门协作完成的一项重要研究成果。借此机会，我们对各方面给予的大力支持表示衷心的感谢！

问：党的二十大以来的5年极不寻常、极不平凡。请问《大事记》是怎样从总体上把握这5年的？

答：习近平同志7月26日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话，从党和国家事业发展的战略全局出发，科学分析了当前国际国内形势，深刻阐述了过去5年工作 and 新时代10年的伟大变革，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，对于《大事记》准确把握党的十九大以来的5年，具有十分重要的指导意义。

5年来，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全两件大事，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导，全力推进全面建成小康社会进程，着力推动高质量发展，蹄疾步稳推进改革，扎实推进全过程人民民主，积极发展社会主义先进文化，突出保障和改善民生，集中力量实施脱贫攻坚战，大力推进生态文明建设，坚决维护国家安全，保持社会大局稳定，大力度推进国防和军队现代化建设，坚决维护台海和平稳定，全方位开展中国特色大国外交。隆重庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年，在全党开展党史学习教育。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，坚持人民至上、生命至上，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹疫情防控和经济发展取得世界上最好的成果。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，牢牢把握香港大局。面对国际局势急剧变化，在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展和安全主动权。深入推进全面从严治党，持之以恒正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，党同人民群众的血肉联系更加紧密，党内良好政治生态不断形成和发展，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。

这些举世瞩目的重大成就有力证明，党的十九大以来的5年，是极不寻常、极不平凡的5年，是踔厉奋发、迎难而上的5年，是勇毅前行、开创新局的5年，是中华民族伟大复兴进程中具有重要意义的5年。

问：请问《大事记》是如何体现党的十九

大以来习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展的？

答：习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。它既对《大事记》编写具有重要指导作用，也是《大事记》记载和反映的重要内容。

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个开放的理论体系，在党的十九大以来的新实践中得到进一步丰富和发展。对此，《大事记》从三个方面作了充分反映。

一是记载了新的重大思想观点的提出深化过程。党的十九大以来，习近平总书记等领导推进新时代治国理政的实践中，发表一系列重要论述，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，进一步丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。《大事记》系统记录了这些新理念新思想新战略的提出深化过程，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。

二是记载了对习近平新时代中国特色社会主义思想理论体系的最新概括。习近平新时代中国特色社会主义思想逻辑严密、内涵丰富、博大精深，是一个系统科学的理论体系。《大事记》记述了党的十九大以来确立习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想在各自领域指导地位的历史进程，记述了党的十九届六中全会对习近平新时代中国特色社会主义思想作出的最新概括，体现出习近平新时代中国特色社会主义思想开辟的新境界、实现的新飞跃。

三是记载了在习近平新时代中国特色社会主义思想正确指引下新时代中国特色社会主义思想取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》反映了在党的创新理论指导下改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面取得的重大成就，彰显出当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的实践伟力、时代魅力。

问：您认为《大事记》在内容和编写上有哪些突出特点？

答：《大事记》在内容上有两个突出特点。一是全面反映党的十九大以来党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》精选坚持党的全面领导、全面从严治党、经济建设、全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、维护国家安全、坚持“一国两制”和推进祖国统一、外交工作等领域的关键事件，运用权威数据，记载了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央团结带领全党全国各族人民如期打赢脱贫攻坚战、在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践和伟大成就。

二是充分展现“两个确立”的决定性意义。《大事记》在条目选取和内容表述上突出习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，按照历史发展脉络、通过丰富史实，展现了坚决做到“两个维护”的形成实践过程，展现了习近平总书记作为应变局、育新机、开新局中所发挥的核心作用。《大事记》通过关键历史坐标，记录了以习近平同志为核心的党中央勇于推进实践基础上的理论创新、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想、增强理论自信和历史自信的历史过

程。《大事记》以无可辩驳的事实充分证明：党和国家事业不断开创新局面，取得举世瞩目的重大成就，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在编写过程中，力求体现以下几个特点。

一是权威准确、实事求是。注重使用第一手资料，内容、表述和口径都对照档案文献以及《人民日报》、新华社等权威报道，充分征求有关部门和单位意见，力求每个条目在内容、史实、观点等方面准确无误。

二是反映全面、突出重点。全面反映5年来以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践和光辉历程，聚焦新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，突出反映理论创新、实践创新、制度创新的新成果新进展，做到大事不漏、要事说透。

三是综合平衡、统筹兼顾。准确把握党的十九大以来党和国家事业发展的目标任务，紧紧围绕党的十九大和十九届历次全会确定的大政方针和战略部署，以点带面、点面结合，反映相关事项的全貌，注意各方面的平衡。

四是文字洗练、表述精当。注意借鉴金、归并整合，用最少的文字表述更多的内容，用凝练语言全面概括地记述大事。坚持论从史出、史论结合，有一份材料说一份话，作出恰如其分的点评。

问：请您谈谈在迎接党的二十大胜利召开之际编《大事记》，有哪些重要的现实意义？

答：《大事记》是党史和文献工作者为迎接党的二十大胜利召开献上的一份厚礼，具有重要作用。

第一，有利于鼓舞全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动，深刻领悟“两个确立”的决定性意义。《大事记》记录的党的十九大以来党不懈奋斗的历程、理论创新的成果、全面从严治党实践，可以帮助全党全军全国各族人民进一步理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强奋进新征程、建功新时代的信心、勇气和力量。

第二，有利于为党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神营造良好舆论氛围。《大事记》有助于广大党员、干部、群众进一步认识新时代的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的里程碑意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

第三，有利于服务党和国家工作大局，为党和国家决策提供历史借鉴。《大事记》紧紧围绕党和国家中心工作，总结新经验，开辟新思路，提供新动力，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的重要作用，为科学分析形势和任务、有力应对风险和挑战提供历史借鉴。

成就彪炳史册，经验映照未来。我们坚信，有党中央的坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，在全党全军全国各族人民共同努力下，我们一定能够不断把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进，谱写全面建设社会主义现代化国家的崭新篇章。

(新华社北京10月13日电)

系统谋划，全方位推动亲商安商

►上接1版 只有更开放的产业环境，激起产业生态“一池活水”，才能让越来越多的人才、企业、资本选择江苏、扎根江苏。“未来，要继续通过制度赋能，以改革创新提高非公经济创新活力。”江苏现代服务业智库首席专家张为付建议，出台非公经济发展的扶持措施，增强政策匹配性、协调性、有效性，打破非公经济发展的制度桎梏，以引导非公经济复苏为着力点，创建公平竞争、诚信经营的企业生态。

优化公共服务，让“异乡客”变成“本地人”

“女儿今年该上小学了，入学问题曾经是我最大的心事。”长电科技(宿迁)有限公司设备技术主管朱凯敏告诉记者，2020年他从甘肃天水举家迁到宿迁，成为长电科技的重点引进技术人才。现在，他们一家租住在苏宿工业园区的人才公寓，由于暂未购房，他担忧女儿不能正常入学。

朱凯敏在岗期间多次实现技术突破，大大提升了焊线机产出效率与良品率。苏宿工业园区领导听闻他的“心事”后非常重视，立即安排相关部门帮助其解决女儿入学难题。“8月下旬，我们一家收到女儿的入学通知，心里的石头终于落地了。”朱凯敏说，“明年我们也打算在园区购房，以后就是新宿迁人了。”

优化公共服务，让“异乡客”变成“本地人”，才能吸引更多企业和人才。江苏聚焦教育、医疗、养老、幼幼等重点领域，不断提高“民生七有”的供给能力和保障水平，以精准化、高质量的基本公共服务保障企业发展，变“软环境”为“硬实力”，形成强大“引力场”。

10月1日，盐城KK-PARK国际街区(盐城中韩国际街区)正式开街。从上世纪90年代初第一家韩资企业落户盐城到现在，30年来，盐城累计批准设立900多个韩资项目，协议注册韩资53.9亿美元。如今，1万多名韩国人在盐城生活，盐城市区分布着100多家韩国特色餐饮、娱乐、购物等场所，韩风国际化文化名城、中韩产业园未来科技城等载体加快建设，让盐城成为许多韩国人的“第二故乡”。

好学校好医院也是营商环境。溧阳将持续优化公共服务作为增强县城要素集聚力和人口吸引力的重要举措。省人民医院、省中医院相继成立溧阳分院，省中西医结合医院、省第二中医院、鼓楼医院等8所市外三级医院与溧阳镇级卫生院合作办医；溧阳还与南京航空航天大学合作办南航天目湖校区，与南京师范大学、北京海淀区第四实验小学等名校开展合作办学。

“用工难”常常成为制约企业发展的瓶颈。近期，省重点企业比亚迪新能源弗迪动力电池公司落户射阳，一期投入8条生产线，急需各类技术人员和操作工人4500人左右。射阳探索“带岗直播”新模式，让求职者跟着直播镜头直了解比亚迪工厂的生产、生活场景，打通企业和求职者之间的信息壁垒，实现人岗匹配；同时重点向近三年毕业的高校毕业生推介比亚迪用工引才信息，持续保障供需匹配。截至9月底，射阳共帮助企业引才招工4365人，既满足了企业正常生产之需，又解决了当地群众的就业问题。

优化人居环境，提升招商引资吸引力

良好的营商“软环境”，涵盖人与自然和谐共生的生态环境。我省持续改善生态环境质量，让来过的人为之倾心、没来过的人充满向往。

2019年，省政府与生态环境部签署合作框架协议，共建生态环境治理体系和治理能力现代化试点省。以部省共建为契机，我省大力推动美丽江苏建设。近年来，省生态环境厅相继出台绿色金融“33条”、保护企业产权“23条”、惠企纾困稳经济“12条”，安排绿色金融奖补资金1.45亿元、发放“环保贷”303亿元，率先推出融资担保规模100亿元的“环保担”，通过“企业环保接待日”、服务企业“绿桥”等机制，累计帮助9000多家企业解决1.2万余项治污难题，增强企业发展信心。

今年，实施绿色发展领军企业计划作为重要举措列入部省共建年度合作任务清单。在省环境科学研究院院长刘伟京看来，领军企业的培育，体现了近年来生态环境部门治理的思路之变——由倒逼发展到倒逼发展与激励发展并重转变，“领军企业的培育，更多体现的是激励。通过政策激励、优化服务、管理创新，既破解环保难题，又激发市场活力，实现保护与发展的“双赢”。

基础设施是营商环境的重要支撑，我省加快城市轨道交通、城市快速路等交通基础设施建，着力补齐水利管网、污水处理等民生基础设施短板，张靖皋过江通道、吴淞江整治、淮河水海道二期、海太长江隧道、北沿江高铁等项目加力推进，增强了高质量发展的硬支撑。

吴淞江整治是国家重大水利工程和太湖流域治理骨干工程，承载着稳投资、稳增长、促发展、惠长远的重要功能。自5月16日江苏段一期工程开工以来，苏州紧扣打造“环太湖科创圈”“吴淞江科创带”载体目标，强力推进工程建设各项工作，力求早日发挥工程保障防洪供水生态安全和拓展“双循环”新通道、推进产业创新集群建设的积极作用。不久的将来，吴淞江水网动脉、黄金水道、科创绿廊的功能优势将全面显现，两岸“串珠成链、深度融合、创新驱动、绿色发展”的魅力将充分彰显。

江苏省2022年中晚稻最低收购价执行预案委托收储库点名单

为认真贯彻落实国家发展和改革委员会等六部门《关于印发小麦和稻谷最低收购价执行预案的通知》(国粮发[2018]99号)要求，经报国家相关部门批准，江苏省自2022年10月14日起，在全省符合条件的相关地区启动2022年中晚稻最低收购价执行预案。现将2022年江苏省中晚稻最低收购价委托收储库点

名单公告如下(各库点联系方式和详细地址见“江苏粮网”)。
政策咨询电话：025-89667010
政策咨询电话：025-89667060
中国农业发展银行江苏省分行 025-51807978

中储粮江苏分公司 025-83755997
以下公布库点，符合2022年最低收购价中晚稻收储库点条件，经当地人民政府宣布启动实施最低收购价预案后，方可收购最低收购价中晚稻；其收储的最低收购价粮食，粮权属国务院，未经国家批准，任何单位和个人不得动用，也不得用于抵押、质

押和其他任何形式的担保或清偿债务。

江苏省粮食和物资储备局
中国农业发展银行江苏省分行
中储粮江苏分公司
2022年10月14日

附件：江苏省2022年中晚稻最低收购价委托收储库点名单

中央储备粮扬州直属库有限公司 扬州市(5) 高邮市 高邮市汉留国家粮食储备库 高邮市五里坝国家粮食储备库 高邮市三垛粮库 仪征市 仪征市天扬粮食购销有限公司新民分公司 仪征市粮食中心库有限公司	盱眙旧铺粮食收储有限公司 盱眙管镇国家粮食储备库有限公司 洪泽区 淮安市洪泽区黄集粮油管理所有限公司 淮安市洪泽区东双沟粮油管理所有限公司	徐州市(45) 中央储备粮邳州直属库有限公司 邳州市 邳州市邢楼粮食购销有限公司 中央储备粮徐州直属库有限公司 铜山区 江苏铜山区国家粮食储备库有限公司 徐州市铜山区丰华大许粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华单集粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华房村粮食购销有限公司(房村库区) 徐州市铜山区丰华何桥粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华刘集粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华马坡粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华茅村粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华伊庄粮食购销有限公司(吕梁库区) 徐州市铜山区丰华张集粮食购销有限公司 徐州市铜山区丰华张集粮食购销有限公司(吴邵库区) 新沂市 新沂市粮食购销有限公司(新沂市时集粮库) 新沂市粮食购销有限公司(新沂市城岗粮油管理所北库) 新沂市粮食购销有限公司(新沂市王楼粮油管理所)	新沂市粮食购销有限公司(新沂市唐店粮油管理所) 新沂市粮食购销有限公司(新沂王庄粮库) 新沂市粮食购销有限公司(新沂市小湖粮库有限公司) 沛县 沛县沛丰粮油购销有限公司(敬安大库) 沛县沛丰粮油购销有限公司(孟庄收储点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(同集库点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(暨楼库点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(杨屯库点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(如祥收储点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(五段收储点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(魏屯库点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(湖屯库点) 沛县沛丰粮油购销有限公司(湖西库点) 经开区 徐州市徐庄镇粮油管理所(徐庄库区) 贾汪区 徐州市贾汪区青旺粮食收储有限公司 徐州市贾汪区紫庄粮食收储有限公司 睢宁县 睢宁县官山粮食购销有限责任公司 睢宁县新岚粮食购销有限责任公司 睢宁县浦棠粮食购销有限责任公司 睢宁县李集粮食购销有限责任公司 睢宁县邱集粮食购销有限责任公司 丰县 丰县赵庄粮油购销有限公司 丰县顺源粮油购销有限公司 丰县梁寨粮油购销有限公司	丰县 丰县王沟粮油购销有限公司 丰县单楼粮油购销有限公司 丰县李寨粮油购销有限公司 中央储备粮南京直属库有限公司 南京市(2) 六合区 南京市六合区粮食购销有限公司乌石分公司 浦口区 南京市浦口区粮食购销有限公司余家湾中心库 中央储备粮连云港直属库有限公司 连云港市(9) 海州区 江苏省新海粮食储备直属库有限公司 江苏连云港浦东国家粮食储备库有限公司 灌南县 灌南百禄国家粮食储备库 灌南县三口粮食储备库 灌南县汤沟粮食储备库 东海县 江苏连云港晶谷粮食储备有限公司 赣榆区 江苏赣榆国家粮食储备库 连云港市榆粮粮食有限公司沙河分公司(沙河库) 连云港市榆粮粮食有限公司墩尚分公司(罗阳库) 中央储备粮盐城直属库有限公司 盐城市(7) 盐都区 江苏盐城控股集团有限公司尚庄粮库	江苏盐粮控股集团有限公司大冈粮库 江苏盐粮控股集团有限公司学富粮库 江苏盐粮控股集团有限公司北蒋粮库 江苏盐粮控股集团有限公司义丰粮库 江苏盐粮科技服务有限公司 亭湖区 盐城市亭湖区储备粮管理有限公司盐东库 中央储备粮南通直属库有限公司 南通市(6) 如东县 如东县马塘东和粮食储备库丰利西库 如皋市 如皋市粮食储备有限公司戴庄粮站 如皋市粮食储备有限公司九华粮库 如皋市粮食储备有限公司夏堡粮站 如皋市粮食购销有限公司长庄粮站 如皋市粮食购销有限公司奚斜粮站 中央储备粮常州直属库有限公司 常州市(3) 溧阳市 溧阳市粮食购销有限公司(溧阳市粮食购销有限公司上兴粮库) 溧阳市粮食购销有限公司(溧阳市粮食购销有限公司周城粮库) 溧阳市粮食购销有限公司戴埠粮库 中央储备粮宿迁直属库有限公司 宿迁市(1) 泗洪县 泗洪县城东国家粮食储备库有限公司
---	--	---	--	---	---